巴黎奥运局外局: 中国制造外贸"爆单"

本报记者 郭阳琛 张家振 上海报道

"黄雨婷戴的这款无痕发夹 批发价0.6元,过去4天我们一家 就卖出了40多万个。"8月1日,在 浙江省金华市义乌国际商贸城专 做饰品生意的陶鑫(化名)向《中 国经营报》记者说道。

就在7月27日,在巴黎奥运 会射击混合团体10米气步枪比赛 中,中国组合黄雨婷和盛李豪成 功夺冠,这也是中国奥运代表团 在本届奥运会上"射落"的首金。 黄雨婷在比赛时佩戴的白色发夹 也由此成功"出圈",成为奥运会 期间的"大爆款"。

中国代表团奥运夺金正酣, 中国制造同样闪耀巴黎。据巴黎 奥组委统计,本届奥运会80%的 奥运会吉祥物"弗里热"由中国制 造。此外,100万个印有"PARIS 2024"字样的指定款官方奥运硅 胶手环也是中国制造。而这些 "小商品",很多都来自有着"世界 超市"之称的义乌国际商贸城。

记者了解到,义乌国际商贸 城共设七大市场,聚集有7.5万个 商位、经营26个大类210万种商 品,与全球233个国家和地区保持

着贸易往来,关联着全国210万企 业3200万工人。

除小商品热销全球外,"义乌 品牌"也正加快"出海"。2023年 9月,义乌市向全球发布"义乌中 国小商品城"品牌出海计划,将 "义乌中国小商品城"这个最大 的城市品牌作为载体,通过探索 海外分市场、海外仓、海外展厅、 海外站和海外展五大模式,全面 打造"义乌中国小商品城"品牌

"义乌市一直被视作我国外

贸市场发展的风向标。"上海社科 院研究员、原副院长,江苏省决策 咨询研究基地首席专家、南通大 学长三角现代化研究院院长何建 华认为,从世界杯、欧洲杯到奥运 会,义乌市一次次在重大国际体 育赛事中抢抓商机,形成了品牌 效应、打开了广阔市场,展示了中 国发展活力。在全面深化改革、 扩大开放中,建议义乌市在制度 型对外开放中冲锋陷阵,成为衔 接国际高标准经贸规则的制度型 开放开拓者。



在义乌国际商贸城,商家正在详细讲解店内的足球产品。 本报资料室/图

奥运"热浪"吹到义乌

"'天下事,义乌知',观察小商品市场动态即可预知世界经济冷暖晴雨。"

对于义乌商家而言,每届奥 运会都是一个盛大的"爆款直播 间"。在2021年东京奥运会,杨倩 夺得中国首金,她佩戴的小黄鸭 发卡同样供不应求。相关统计数 据显示,杨倩夺冠后,从义乌市发 出的小黄鸭发卡在高峰期日均至 少50万件,平均每秒6件。

这也是陶鑫第一次感受到奥 运会带来的"热浪"。"那一年 (2021年)夏天,由于原材料短缺, 小黄鸭发夹卖了约40万个。经过 东京奥运会'练兵',在今年巴黎 奥运会开幕前我提前备足了底 胶、布艺等原材料,希望销售量能 破百万。"陶鑫表示。

"黄雨婷巴黎奥运会夺冠的 消息一出,她佩戴的白色发夹果 然大火。我们工厂当天晚上凌 晨两三点就开始紧急加班,生产 出的第一批货共十几万个,当天 就售罄了。"陶鑫告诉记者,目 前,义乌市生产发夹的工厂基本 都在生产黄雨婷佩戴的同款发 夹,大家都在抢购底胶这类的原 材料。即便客户提前两天预订,

工厂也需要连夜赶工才能按期 交货。

事实上,巴黎奥运会的热浪, 早在开幕前便吹到了义乌。记者 了解到,本届巴黎奥运会充满时 尚风情,比赛场地纷纷以紫色为 主基调,义乌商家也早早捕捉到 了这一商机。

"5月份,我们设计了一款紫 色足球,外表图案是法兰西体育 场的紫色跑道。产品上架销售短 短一个月就卖出2万个,成为店里 的新爆款。最近,还有不少客户 加急追单,空运到巴黎。"义乌国 际商贸城三区体育用品商户陈绍 美感慨万千。

从事旅游商品贸易的义乌市 永捷五金有限公司负责人徐清 宽,也把钥匙扣、冰箱贴等自家 产品都穿上了"紫衣"。据徐清 宽介绍,公司王要问法国出口带 有巴黎地标埃菲尔铁塔的钥匙 扣、冰箱贴及相关旅游商品摆 件,过去往往以古铜色为主,这 次也为巴黎奥运会开启了"紫色 风暴"。

"这个紫色钥匙扣,在巴黎的 一些景区卖5欧元左右。"徐清宽 表示,目前一个月销售出去的商 品有1000余件。前几天,其在互 联网上看到一个视频,有中国游 客在巴黎游玩购物时,买的就是 自家"巴黎紫"系列产品。

在巴黎奥运会这样的大型赛 事拉动下,号称"世界小商品之 都"的义乌市出口数据显著增 长。据义乌市7月24日公布的最 新统计数据,今年上半年,义乌市 进出口总值首次突破3000亿元。 其中,体育用品及设备出口50.2 亿元,同比增长42.3%。

"'天下事,义乌知',观察小 商品市场动态即可预知世界经济 冷暖晴雨。"在何建华看来,这主 要是因为义乌市具备三大优势: 一是市场规模大,依靠小商品连 通世界,全球认知度高;二是国 际联系广泛,尤其是在东南亚、 南美洲、非洲等区域有强大的市 场网络;三是与国际市场密切相 连,对市场脉搏的律动具有极高 感知度。

背后,船舶制造市场正步入高

度活跃时期,目前国内多家船

厂订单已排产至2028年。克拉

克森数据显示,截至6月底,克

拉克森新造船价格指数录得

187,较年初上涨5%。从名义

价格来看,已逼近2008年相同

10年没有问题。"一位船舶行业

"这一轮'造船热',延续5—

产品创新冲破同质化束缚

球衣市场同质化竞争问题越来越严重,自主创新已经成为一道"必答题"。

在今年夏天,欧洲杯和美洲杯 刚刚战罢,巴黎奥运会便盛大开 幕。接二连三的重大赛事,也带来 了世界各地的大批赛事订单。

今年3月,在义乌市扎根30多 年、专营足球纪念品的吴晓明收获 了今年的最大订单:8万余个足 球。这笔订单在4月便成功交付, 发往法国、西班牙、德国等多个国 家,在德国欧洲杯期间大卖。

吴晓明拥有自己的足球品牌 和生产工厂,产品以中高端系列为 主,日均产量约5000个,年产量达 18万个左右。"我们的足球单个批 发价在十几元到几十元不等,客户 拿到货之后的零售价能达到4—5 倍,利润十分可观。因此,订单络 绎不绝,4月份就把一整年的产量 卖完了。"吴晓明表示。

吴晓明告诉记者,一般而言, 体育用品在有大赛的年份会销售 火热。以足球产品为例,2022年在 世界杯期间都卖爆了。世界杯的 余温还没散去,今年又迎来了欧洲 杯、美洲杯和巴黎奥运会三大赛 事,也迎来了新一轮订单高峰。

"相比较下,低端产品受大赛 周期性的影响更大。今年由于竞 争激烈,低端市场仍然整体供大于 求,这就不得不打'价格战'。而中 高端产品由于竞争对手较少,即使 在普通年份也不会出现产能过 剩。"吴晓明表示。

这也正是吴晓明选择自己开 工厂、做品牌的主要原因。

在义乌国际商贸城做球衣 生意的温从见,也有着类似的经 历和想法。最早在2008年,北京 奥运会跨时代的火爆让温从见 赚到了第一桶金。后来,他发现 球衣市场同质化竞争问题越来 越严重,自主创新已经成为一道 "必答题"。

"我们脱离了传统的生意模 式,花大力气在产品研发方面开发 出一系列原创产品,也申请了版权 专利,最终在市场上做到了独一无 二。就是这个衣服只有我家有,别 人没有。"温从见阐释道。

温从见告诉记者,今年的三大 体育赛事让自己的球衣用品畅销 海外,覆盖近60个国家和地区,公 司营业额也同比增长了约30%。 "为了把握先机、快速出货,我每天 都会关注比赛。每一场比赛都有 可能影响球衣的销量走势,之前欧

洲杯小组赛第一轮罗马尼亚'爆 冷'大胜乌克兰,有关罗马尼亚的 球衣一下子就'爆单'了。"

与此同时,来义乌市采购的外 国客商也多了起来。"近期到义乌 小商品市场调研发现,通道内人头 攒动,客商们说着英语、俄语、西班 牙语、阿拉伯语,往来于摊位间洽 谈业务,商户忙着向客户介绍产 品、互留联系方式。"何建华表示, 今年义乌市的外国人明显变多了, 没有人会空手而归,还是一如既往 的人气旺盛、市场活跃。

义乌市出入境管理局统计数 据显示,截至今年第一季度末,在 义乌市的外商已经达到 2.1 万 人。义乌国际商贸城此前公布的 数据也显示,2024年以来,商贸城 日均客流量超21万人次;日均外 商客流量超过3500人次,同比增 长160.2%。

值得一提的是,2024年6月, 义乌市还举办了一场国际体育及 休闲用品博览会暨户外用品展。 统计数据显示,展会3天共吸引专 业采购商5.1万人次,同比增长 87%,其中境外客商603人;展会成 交额达1.7亿元,同比增长70%。

从商品出海到品牌出海

"传统市场数字化+贸易履约数字化"的国际贸易综合服务体系初步形成。

如今的义乌,已经不只是满足 于单纯的商品出海,而是尝试让义 乌品牌进一步走出国门。

2023年9月5日,义乌市在首 个"市场开放纪念日"上,正式向 全球发布"义乌中国小商品城"品 牌出海计划,通过品牌策划、形象 设计、模式输出、运营管理等方 式,实现义乌市场商人、商品和供 应链服务的系统化、规模化、品牌 化"出海"。

而号称"网上义乌小商品城" 的Chinagoods,正是义乌品牌出海 的"门面担当"。据义乌国际商贸 城运营商——义乌商城集团相关 负责人介绍, Chinagoods于2020年 10月正式上线,累计上传商品数已 超1000万个,注册采购商超409万 人,2023年服务在线贸易额超650 亿元,"传统市场数字化+贸易履 约数字化"的国际贸易综合服务体 系初步形成。

"Chinagoods相当于把整个义 乌国际商贸城搬到了网络上,基本 上每个商户都会参与,国外客户可 以在这一平台上浏览商家的产品 和信息,然后直接联系到商户。这 进一步降低了我们商户和外商间 的沟通成本。"吴晓明表示。

上述商城集团相关负责人进

一步表示, 2023年以来, Chinagoods 启动了"品牌出海季"系列活 动,各行业尖货采洽专场、出海各 种展会、市场尖货垂直展相继举 办,成为连接国货小商品和众多国 际采购商的最直接桥梁。与此同 时,Chinagoods筹建了义乌品牌出 海联盟百亿俱乐部组织,倡导大家 把资源、流量及出海打法进行高度 同频,形成合力角逐出海,给整个 义乌市场提供品牌出海"可复制" 的模板。

2024年4月, Chinagoods 首家 线下店在坦桑尼亚达累斯萨拉姆 市 Kariakoo 市场正式开始试运 营。该门店以线下店铺会员制模 式经营,以坦桑尼亚为中心辐射整 个东非市场。

"这相当于将义乌国际商贸城 前移至海外,突破了时空限制,让 非洲的采购商不用来义乌,在家门 口就能购买产品。未来,义乌市场 拥有的210万种商品也会慢慢出 现在Kariakoo市场,方便当地客商 海外直采。"商城集团相关负责人

据介绍, Chinagoods 将不断把 线下商业模式扩大,更好地服务 7.5万个市场商户和全球采购商。 同时,以国资企业牵头、整合资源、

投入资金,邀请满足条件的义乌资 源方(市场经营户、外贸公司等)、 海外资源方(当地贸易商、渠道商、 平台商等)以合资公司的形式共同 组局,直接切入海外市场,让义乌 企业轻松把生意做到全球。

李维(化名)是义乌市一家跨 境电商公司负责人。在他看来, 义乌市近年来外贸能够进一步增 长,除了当地营商环境较好以及 小商品本身作为刚需品需求大之 外,义乌市还抓住了跨境电商市 场增长的"风口"。越来越多的跨 境电商卖家聚集在义乌市,义乌 市又能提供强大的货品支撑和物 流保障。

"近年来,小商品市场变化很 大。网络购物、电子商务、跨境电 商、海外仓模式和阿里巴巴、拼多 多、美团等互联网平台兴起,也在 倒逼制造端销售渠道转型升级。" 何建华认为,义乌市作为"世界小 商品之都",事实上是大型线上线 下经贸交易平台,应当实现制造 端、销售端与消费端的协同平衡发 展。同时,应当及时跟踪、把握全 球产业变革与大众消费变化的信 号,发展战略性新兴产业,布局未 来产业,做优做实支撑义乌市可持 续发展的产业底盘。

江苏首富斥资超百亿跨界进军造船业

此后,恒力集团再增投资20

亿元,在辽宁大连当地同步建设

恒力重工(大连长兴岛)配套产

业园,短短几天时间,恒力集团

在大连一地就豪掷112亿元。江

苏首富陈建华和范红卫夫妇带

领的恒力集团,正在"全球造船

恒力集团人局造船领域的

江湖"激起阵阵浪花。

本报记者 方超 石英婧 上海报道

"造船热"大幕拉开,最新人 局者是江苏首富。

日前,恒力集团与辽宁大连 签订相关协议。根据协议,恒力 集团将新增投资92亿元,建设 恒力重工(大连长兴岛)产业园, 预计形成年产量710万载重吨的 建造能力,有望跻身全球顶级船

"复活"最大外资造船项目

手笔动作引发外界广泛关注。

恒力集团官网显示,公司始

建于1994年,是以炼油、石化、聚

酯新材料和纺织全产业链发展

的国际型企业,现拥有全球产能

最大的PTA工厂之一、全球最大

的功能性纤维生产基地和织造

企业之一,员工达17万人,2023

年总营收8177亿元,现位列世界

竞拍最大外资船厂资产、投资 超百亿元加码造船,江苏首富的大

力集团耗资 21.1 亿元成功收购 STX(大连)资产,而这一项目曾 是中国最大的外资船厂。公开 报道显示,韩国STX集团曾为世 界第四大造船企业,从2006年开 始,STX在大连长兴岛临港工业 区投资30亿美元建造"中国大连 STX造船海洋基地"。

但依靠并购起家的韩国

织拍卖均未成功的STX(大连)项 目,直到2022年被恒力集团接手。

恒力集团竞拍STX(大连) 项目,或与其在当地的多年发展 经历密不可分。"据恒力集团董 事长陈建华介绍,为盘活STX大 连资产,大连市委、市政府多次 向其抛出橄榄枝。"人民日报客 户端近日报道。

竞拍STX(大连)项目,恒 力集团也"做足"了准备。记

者注意到,在竞拍上述项目之 前,恒力重工集团有限公司就 已经注册成立。企查查显示, 2022年7月1日,该公司在大 连长兴岛经济区注册成立。 不仅如此,《中国船舶报》此前 报道,"恒力重工还以盘活存 量资产为突破口,新增180亿

分析师对《中国经营报》记者表

示,在老旧船舶淘汰、航运业脱

碳、地缘政治风险上升等多重因

素影响下,自2021年起,船舶行

业热度就持续攀升。但其也提

醒,2008年全球金融危机导致船

舶产能过剩,"船厂大面积倒闭,

破产很多,这种历史应该不会重

演,但投资方还是要谨慎对待行

业产能扩张"。

是进入造船行业的最快方式。" 对于恒力集团"接手"闲置的 STX(大连)项目,上述船舶行业 分析师对记者分析,"因为新建 船舶产能需要各种审批,现在岸 线资源也很紧张,而如果有闲置 产能或选择重整老船厂,'上手' 会更快。"

能否冲击造船"第一方阵"?

进入造船领域虽然仅两年时间,但 行业"新兵"恒力集团"抱负"颇大——"进 人全球造船行业'第一方阵'"。

"'要么不做,要做就做最好',陈 建华董事长表示,当前恒力重工正全 力以赴向全球造船行业'第一方阵' 挺进,将以最高标准、最严要求、最快 速度建造精品船舶。"7月4日,恒力 集团官微一篇文章如此描述。

公开信息显示,按照恒力集团7 月7日与大连方面签订的相关协议, 预计恒力重工(大连长兴岛)产业园 形成年钢材加工量180万吨、年产量 710万载重吨的建造能力。

记者注意到,恒力集团若按规划 实现年产量710万载重吨的建造能 力,将成为世界顶级船厂。恒力集团 向"全球造船行业'第一方阵'挺进" 的底气何在?

记者梳理公开信息发现,恒力集 团在高层人事、技术开发等领域"合 纵连横",为造船进行了一系列布局。

例如,作为技术密集型行业,高 附加值船舶制造领域竞争激烈。公 开信息显示,恒力集团投资的恒力重 工(大连长兴岛)产业园,未来将进一 步拓展超大型油船、超大型液化气运 输船、超大型集装箱船等高附加值绿 色船舶和高端海工装备制造业务,打 造现代化、智能化、绿色化的一流船 舶与海工装备制造产业基地。

记者注意到,恒力集团筹划的超 大型油船(VLCC)、超大型液化气运 输船(VLGC)、超大型集装箱船等皆 属于高技术、高难度、高附加值船型, 中韩船企在上述领域竞争颇为激烈。

高技术门槛、市场竞争激烈,冲 击"全球造船行业'第一方阵'"的恒 力集团,选择"牵手"国际巨头。今年 4月,陈建华率领恒力考察团前往韩 国,相继走进现代重工业株式会社、 三星重工业株式会社(以下简称"三 星重工业")考察学习。

据恒力集团此前对外发布的信 息,在2024年4月陈建华考察三星重 工业的过程中,三星重工业副会长崔 成安表示:"三星重工业愿意在恒力 重工未来发展中给予技术支持和智 力保障。"

此外,在重要的发动机领域, 2023年7月,恒力重工旗下恒力发动 机(大连)有限公司与MAN Energy Solutions集团举行专利许可授权协议 签约仪式。恒力重工此前表示:"获 得MAN Energy Solutions船用低速发 动机专利许可授权,标志着恒力发动 机造机业务正式启动。"

对于跨界进入造船领域,以及如 何克服VLCC、VLGC等高价值、高技 术含量船舶技术难关等问题,记者此 前致函恒力集团方面,但截至发稿未 获得回复。

掌舵这艘民营石化巨头的 则是陈建华和范红卫夫妇,曾多 次蝉联江苏首富。胡润研究院 发布的《2021全球胡润富豪榜》 显示,陈建华和范红卫夫妇以 2600亿元财富,位列全球36名,

500强第123位。

成为江苏最新首富,而2022年, 其蝉联了江苏首富。

近年来,陈建华和范红卫夫 妇将目光投向了造船领域,并持

将时间拨回2022年7月,恒

STX集团,在2008年全球金融危 机、造船行业下行等多重因素影 响下,其大连项目此后发展遇 挫。"从2013年开始,STX大连就 陆续处于停工半停工状态直至 彻底停产",本报曾引述大连当 地知情人士表述,该项目从"2013 年开始欠税了,到2014年欠税总 额为1.2亿元"。

多年处于闲置状态、多次组

元投资"。 "利用现成闲置产能,无疑